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PRESSEINFORMATION		Dezember 2022


Ideen und Inspirationen für Innovationen in der Heimtiernahrungsbranche: Interzoo-Veranstalterin WZF und Petfood Forum-Veranstalter WATT Global Media geben Partnerschaft im Start-up-Bereich bekannt

Wiesbaden/Kansas City – Die jährlich stattfindende Fachkonferenz und Ausstellung Petfood Forum fördert seit über 30 Jahren Geschäftsbeziehungen und -Abschlüsse in der Heimtiernahrungsbranche. Für das Petfood Forum 2023 geben WATT Global Media und die Wirtschaftsgemeinschaft Zoologischer Fachbetriebe GmbH (WZF) ihre neue Partnerschaft bekannt: in einem „Interzoo Start-up Pavillon" können sich junge internationale Unternehmen aus dem Bereich Heimtiernahrung vom 1. bis 3. Mai 2023 auf dem Petfood Forum in Kansas City, Missouri (USA), präsentieren.

Bereits auf der Interzoo 2022 unterstützte die WZF GmbH den Markteintritt von jungen Unternehmen: In der Start-up-Area und auf der Fresh Ideas Stage präsentierten sie ihre Marke einem großen internationalen Publikum.

Im Jahr 2023 setzen die WZF und das Petfood Forum die auf der Interzoo gestartete Initiative fort und bieten internationalen Start-up-Unternehmen aus der Heimtiernahrungsbranche gemeinsam die Möglichkeit, mit einer Ausstellung auf dem Petfood Forum 2023 Tiernahrungshersteller, -marken und Verpackungsunternehmen zu erreichen.

Petfood Forum 2023: Ideale Plattform für Startups im Tiernahrungsbereich
Das Petfood Forum ist jedes Jahr eine einzigartige und wertvolle Plattform für Anbieter von Heimtiernahrung, um Produkte in der globalen Heimtiernahrungsindustrie zu bewerben und zu verkaufen: 


„Da sich der globale Markt für Heimtiernahrung ständig weiterentwickelt, sind zusätzliche Forschungen und technologische Fortschritte für Marken und Hersteller erforderlich, um die Anforderungen der Verbraucher zu erfüllen", sagt Steve Akins, Executive Vice President, Global Petfood and Events bei WATT Global Media. „Einer der Höhepunkte des Petfood Forums ist die Ausstellungsfläche, auf der fast 400 Anbieter von Inhaltsstoffen, Technik, Verpackungen und Dienstleistungen für Heimtiernahrung mit Einkäufern aus der ganzen Welt in Kontakt treten können." 

„Die jährliche Teilnahme am Petfood Forum bietet den Fachleuten der Branche die Möglichkeit, sich über aktuelle Verbrauchertrends sowie Produkt- und Technologieentwicklungen zu informieren und gleichzeitig den Teilnehmern der Konferenz und der Ausstellung die Möglichkeit zu geben, miteinander in Kontakt zu treten, zusammenzuarbeiten und Geschäfte zu machen", fasst Akins die Vorteile des Petfood Forums zusammen.

„Mit dem Interzoo-Start-up Pavillon auf dem Petfood Forum 2023 knüpfen wir ganz bewusst an das erfolgreiche Programm für internationale Branchenneulinge während der Interzoo 2022 an“, erläutert Dr. Rowena Arzt, Bereichsleiterin Messen bei der WZF. „Umfassende Unterstützung bei der Standplanung und dem Aufenthalt in Kansas City gibt den Start-ups den Freiraum, sich auf die Entwicklung ihres Geschäfts und die Pflege von Kontakten auf der Konferenz zu konzentrieren", so Arzt.

„Uns ist es wichtig, Innovationen besondere Plattformen zu bieten und internationale Unternehmen der Heimtierindustrie in ihrer Entwicklung zu unterstützen. Durch die Intensivierung unserer erfolgreichen Zusammenarbeit mit Watt Global Media erschließen wir speziell für die Ernährung von Heimtieren neue Potenziale, um in den direkten Dialog mit Kunden, Partnern oder potenziellen Investoren zu gehen und dabei gleichzeitig andere Märkte kennenzulernen.“

Für die Interzoo 2024 in Nürnberg, freut sich Dr. Arzt bereits ankündigen zu können, dass das Petfood Forum Europe wieder im Verbund mit der Interzoo stattfinden werde. 
[bookmark: _GoBack]
Weitere Informationen finden Sie unter: www.interzoo-pavilion.com

Pressetexte sowie Fotos und Videos im Newsroom unter:
www.interzoo.com/news

Alle Services für Journalisten und Medienvertreter gibt es unter: 
www.interzoo.com/presse
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presse@zzf.de

Pressestelle NürnbergMesse GmbH 
Ariana Brandl (Akkreditierungen, Presse-Center) 
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ariana.brandl@nuernbergmesse.de

Über den Veranstalter des Interzoo Start Up Pavillons
[bookmark: _Hlk80106915]Die Wirtschaftsgemeinschaft Zoologischer Fachbetriebe GmbH (WZF) veranstaltet gemeinsam mit dem Zentralverband Zoologischer Fachbetriebe Deutschlands e. V. (ZZF) als Gründer, ideellem und fachlichem Träger die Interzoo in Nürnberg. Sie ist Eigentümerin und Veranstalterin der weltgrößten internationalen Fachmesse der Heimtierbranche. Mit zuletzt über 1.300 Ausstellern und rund 28.000 Fachbesuchern aus 129 Ländern ist die Interzoo die unangefochtene Weltleitmesse für den Heimtierbedarf. Seit 1988 hat die WZF die NürnbergMesse GmbH mit der Durchführung der Messe beauftragt. Seit Sommer 2020 bietet die WZF mit der Interzoo Academy online Fachvorträge zu Themen der Heimtierbranche an. 

Die WZF ist eine hundertprozentige Tochter des ZZF. Mit ihren Geschäftsfeldern Messe & Veranstaltungen, Medienarbeit & Branchen-PR, Aus- & Fortbildung sowie der Ringstelle leistet sie einen wesentlichen Beitrag zur wirtschaftlichen und kommunikativen Entwicklung der Heimtierbranche. 
www.wzf-online.de 



Über Petfood Forum & Petfood Industry
Das „Petfood Forum“ wird von „Petfood Industry“ organisiert und veranstaltet. Beide sind Eigentum der WATT Global Media. WATT Global Media ist seit über 100 Jahren erwiesenermaßen erfolgreich in der Agrar- und Tiernahrungsbranche tätig. Die Marken und das Produktportfolio von WATT bieten Zugang zu Marktexpertise, engagierten Zielgruppen und zielgerichteten Lösungen, die zu erfolgreichen Beziehungen in den Märkten für Geflügel, Futtermittel und Heimtiernahrung führen. 
Mit WATT Global Media gewinnen Sie einen globalen Vorteil bei der Umsetzung dynamischer Marketinglösungen durch innovative Technologien und Vertriebskanäle. 

Frühere Aussteller des Petfood Forums, die sich bei der Konferenz und der Ausstellung 2023 anmelden möchten, nutzen folgenden Kontakt:

exhibitorinfo@wattglobal.com
oder
https://www.petfoodforumevents.com/exhibit-sponsor/

Wirtschaftsgemeinschaft Zoologischer Fachbetriebe GmbH (WZF)
Mainzer Straße 10
65185 Wiesbaden – Germany 
Geschäftsführer: Gordon Bonnet 
Handelsregister-Nr.: HRB 23138 Amtsgericht Wiesbaden
Umsatzsteueridentifikationsnummer: DE 113595781 
interzoo@zzf.de
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