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Wiesbaden, 10. Mai 2023 / pma 0723
[bookmark: _GoBack]ZZF gratuliert der ersten Tierschutzbeauftragten der Bundesregierung 
Die Ernennung von Ariane Désirée Kari zur Bundestierschutzbeauftragten kommentiert Norbert Holthenrich, Präsident des Zentralverbands Zoologischer Fachbetriebe e.V. (ZZF):  
„Wir gratulieren Ariane Kari zu ihrer Berufung zur ersten Tierschutzbeauftragten der Bundesregierung. Dass damit die Vereinbarung der Koalitionspartner umgesetzt wurde, begrüßen wir sehr und freuen uns auf den Dialog mit der Tierärztin über eine verantwortungsbewusste Heimtierhaltung in Deutschland. Gerne stehen wir ihr als Verband der deutschen Heimtierbranche mit unserem fachlichen Wissen zur Heimtierhaltung und unserer wirtschaftlichen Expertise zum Heimtiermarkt zur Verfügung.
Besonders freut uns, dass Kari sich unter dem Motto ‚Wissen schützt Tiere‘ für die Aufklärung über die Bedürfnisse von Tieren stark machen will, eine Aufgabe, der sich auch der organisierte Zoofachhandel in der Beratung von Heimtierhaltern verpflichtet fühlt.“
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ZZF e.V. und WZF GmbH
Der Zentralverband Zoologischer Fachbetriebe e.V. (ZZF) vertritt die beruflichen, wirtschaftlichen und sozialpolitischen Interessen der gesamten deutschen Heimtierbranche. Zu den Mitgliedern zählen Betriebe und Systemzentralen des Zoofachhandels, Großhandelsunternehmen, Züchter, Heimtierpfleger im Salon und Hersteller von Heimtierbedarf. 
Die Wirtschaftsgemeinschaft Zoologischer Fachbetriebe (WZF) ist eine hundertprozentige Tochter des ZZF. Sie veranstaltet gemeinsam mit dem ZZF als Gründer, ideellem und fachlichem Träger die Interzoo in Nürnberg. Mit ihren Geschäftsfeldern Messe & Veranstaltungen, Medienarbeit & Branchen-PR, Aus- & Fortbildung sowie der Ringstelle leistet die WZF einen wesentlichen Beitrag zur wirtschaftlichen und kommunikativen Entwicklung der Heimtierbranche. 
www.zzf.de
www.wirfuerstier.de
www.my-fish.org 
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