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Wiesbaden, 28. Oktober 2019 / pmf 1919
Dr. Michael Stehr verlässt den ZZF 

Der Vorstand des  Zentralverbands Zoologischer Fachbetriebe Deutschlands e.V. (ZZF) und der Verbandsgeschäftsführer Dr. Michael Stehr sind übereingekommen, ihre Zusammenarbeit zu beenden. 
Aufgrund der aktuellen Entwicklung der Heimtierbranche erfordert die Position des Verbandsgeschäftsführers neue Tätigkeitsschwerpunkte, die jedoch nicht den Vorstellungen entsprechen, die Dr. Michael Stehr mit seiner neuen Position und den Inhalten seiner Arbeit verknüpft hat.
Der ZZF dankt Dr. Michael Stehr für seinen Einsatz, den er seit 1. April dieses Jahres für den ZZF geleistet hat, und wünscht ihm für seine berufliche und private Zukunft alles Gute.
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Der ZZF e.V.
Der 1947 gegründete Zentralverband Zoologischer Fachbetriebe e.V. (ZZF) vertritt die beruflichen, wirtschaftlichen und sozialpolitischen Interessen der gesamten deutschen Heimtierbranche. Zu den Mitgliedern zählen Betriebe und Systemzentralen des Zoofachhandels, Großhandelsunternehmen, Züchter, Heimtierpfleger im Salon sowie Hersteller von Heimtierbedarf. Der ZZF berät, informiert und fördert seine Mitglieder in ihren fachlichen und beruflichen Anliegen. Gleichzeitig engagiert der ZZF sich für einen verantwortungsvollen Umgang mit Heimtieren. 
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